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Közvilágításunk
\v. az általános panasz, melyet az 

utóbbi időben a közvilágításunk terén 
felmerült mizériák minden ember lei­
kéből kiváltottak, adja a tollat a ke­
zembe.

E szomorú tapasztalatok, azt hi­
szem, meggyőztek mindenkit arról, hogy 
a bajon most mar rövidesen és gyö­
keresen segíteni kell és pedig a villany­
világításra való áttérés által.

Mindenek előtt álszégyen nélkül 
be kell ismernünk, hogy — uug a vi­
liig kői iilöttiiuk halad s már vilauynyal 
világit addig mi még az ósdi pet­
róleum térén is kezdünk elmaradozni, 
sőt visszafelé süllyedni.

Nézze meg bárki a Mátray sar­
kán éktelenkedő, már öt éve letört 
lámpa Karót. Az arra haladó idegen nem 
fogja-e azt mondani, hogy ez a letört 
karó visszafelé haladásunknak egy éke­
sen szóló bizonyítéka; nem mondhatja-e 
joggal, hogy az a karó visszamaradá­
sunknak kilométerjelzőjét képezi ?

Abból a körülményből, hogy min­
denütt a tökéletesebb villanyra térnek 
át, kétségtelenül következtethető, hogy 
nagyon kis idei választ el bennünket

' attól a kortól, a melyben a közvilági- 
lás kizárólag vilanynval fog történni.

Apáink korában még a mécses 
járta, de mi áttértünk a tökéletesebb 
péti ölen in ra ; apáink még lóval nyom­
tattak s mi már géppel dolgozunk. 
Ep ily fejlődési folyamat a villanyra 
vaió áttérés

S valamint ma a mécses már el­
avult, azonkepen a ránk kopogtató kor- 

í ban a petróleum is már az lesz s mi 
is, egész természetesen, villanyt fogunk 
használni.

Nézzünk körül az országban, min­
den ily nagyságú, sőt sokkal kisebb 
községek is már megértették a kor 
szellemét bevezették a villanyt,' csak 
éppen mi kullogjunk majd néhány év 
múlva utánuk legeslegutoljára ; és ad­
dig hasonlítsunk ahhoz a vén asszony­
hoz, aki -- meri gyermekkorában a mé­
cset szokta tueg niegröv vötbségb H 
nem használ lámpát, habár látja, 
hogy körülötte mindenki már felhagyott 
a mécsesei.

Valamint régebben a mécsről a 
ímpára, azon kép. n ma a lámpáról a 

villanyra azért temek át az emberek 
nyakra-főre, mert ez tökéletesebb, jobb. 
A/t hiszem, hogy ed bizonyítani nem 
kell, hisz elgondolható, hogy az ösz- 
szes szomszédos varosaink érett 
fontolás titán vezette a be a villanyt

meg-

(iondoljuk el, hogy mennyi kel 
lemetlenséggel és hátránynyal jár eddigi 
világításunk.

Hány üveg törik, mennyi petró­
leumot locsolnak el, hányszor rak a 
füstölő lámpa oly korom réteget az 
üvegre úgy, hogy a bent ego pet­
róleum még sem világít. Ezen es ha­
sonló esetekben tehát a költség meg 
vau, azonban világítás nincs, mintha 
azt a pénzt a tengerbe dobtuk volna.

Ellenben, az a villanyáram a 
: mit megfizetünk — az világit is, még 
I hozzá szebben és tisztábban.

De vajon mi az oka, hogy eddig 
is nem tértünk élt a villanyra?

I iallottam már azt a megokolást, 
i hogy a mi gazdaközönségünk nem 
I barátja az újításoknak, hogy azt mond- 
I ják, ha eddig, jó volt ig,, akkor ezután 
I is jó lesz.

Ez a mcgokolás tehát úgy tiin- 
j teli lel gazdáinkat, mint az előbb em­

lített vén asszonyt, aki a mécseshez 
ragaszkodik.

Hogy mennyire tévesen ismeri az 
ekként vélekedő a mi gazdaközönsé­
günket, azt fényesen igazolja a víz­
vezetékünk.

Mert a vízvezetékkel nem utolsók, 
hanem az elsők között vagyunk s bi­
zony, sok helyen ránk, mint követendő 
példára, hivatkozhatnak.

A t. Házból,
— Parlamenti helyzetkép. —

Lapunk számára il la : Werner László.
Azok a jó öregek azokkal az f> régi s/cli­

lén hajuk kai ! Micsoda bölcsesség, mely ezt a 
közmondást szíiKe: Inter anna silent Miisae. 
Azzal a szándékkal mentem a szeptember 17-iki 
emlékezetes gyűlésre a t. Házba, hogy Önöket, 
t. Redaktor ur tájékoztatom egy tárcaszerü cse­
vegésben a parlamenti eseményekről. Am, a 
mikor Deésy Zoltán a kupolateremben (szónok 
se beszélt sohasem még szebb helyen) kijelen­
tette, hogy a harcot folytatják ott, ahol elhagy­
ták, minden hangulatom a tárcaszer ii csevegésre 
kiveszett belőlem és egyszerre harctéri tudósí­
tóvá váltam, pedig még akkor meg se kóstol - 
tmn a csatazajt: azoknak a fülsiketítő sípoknak 
pokoli zsivaját, amely az illés megkezdése előtt 
egy pfujj I akkorddal kezdődött, mikor Tisza 
megjelent az elnöki emelvényen. Azt mondják, 
hogy Pozsgay Miklóst, Títner Zsigmondi)! és 
Kun Bélát a harcias ellenzék tamilmáiiyiltra 
küldötte ki arra való nézve, hogy hol kaplia- 
tók a legzajosabb, a legnagyobb zsivajt csináló 
sípok ? Akár igaz, akar nem, egy bizonyos, 
hogy ezek az uj sípocskák rettenetes lármát 
csinálnak. Érdemes hirlapimtársimk, Radii Samu 
öl percig bírta ki hallgatásai; egy másik ud­
vari tanácsosunk, Márkus Miksa, aki a Né p­
opera révén az assonans akkordokhoz közel áll,

nem bírta ki három percnél tovább. Ovik 
I azok, akiket mandátumul I vert meg íz Isten 
i és akiket a párthíiség ken v zeritett az ü lésterem- 
! ben maradni, azok állták ezt a Jerikói harcot, 

amely mégse j irt Jerikó falainak lehűlésével.
A kcpvisclóház ii stermc különben elő- 

! nyöscii változott. A. elnöki emelvény nincs 
I többé a fel legekben, Tnva lejebh hozatta a pnl- 
j pitnst, ami erre a rossz él ere csábította egy 
I húsukat :

Mindez Pisza h torságiit bizonyítja. Most 
: már jobban érheti a golyó.

Somsicli fivadar gróf Ságliy tatának mű­
helyet, ahová Kmucs 

I’e/ony az. elnöki emel 
■ 'lop.; nemzeti kleno- 
éak, hogy a szenvede-

togatta az emelvényen 
(Ívnia golyója behatol 
vénynek ez a faragott 
dilim lesz egykor. Mo 
lyvs sümegi gyűjtő, Dam v Kálmán már he is 
adott egy isi,indát, hogy ; zt a nemzetileg agyon­
lőtt elnöki deszkát az ő múzeumában helyezzék 

j el, no teliat ez is olyan a (féle beszéd, mint az,
I melyet a fürge Beck képviselő emlegetett, hogy 
j I lírakor be fogjak hozni a négyezer koronás 

fonográfot, mely csak ezt az egy nótát húzza: 
l.aei bácsi mondjon le!

Azt mondta Deésy a kupolacsarnoka bi­
zalmas konferencián, hogy semmisem változott, 
a régi eszközökkel harcolnak tovább. I lát ez 
igaz. is. A régi eszközökkel indult a harc és j 
valóban nem változott semmi. Tisza épen olyan 
nyugodtan helyezkedett el az elnöki emelvényen, 
mint mikor júniusban. Pavlik már barátsági>s-

I nak jelezte a levegőt, pedig most valamennyi 
j oroszlán együtt volt és pedig friss erővel. ,\z 
I öreg I opiirtyii Mihály, a csongrádi magyar lett 
- a legemlékezetesebb alak, akinek a joizti inon 
I dását eképeit korpolt,itták a hal mezőn :

Ne v-rekedjetek gyerekek. Mert I éi- 
pörtyii Mihály azt tizem Csöng iádról, hogy a 
magyar nép nem vere'setlesrv kübli a képviselőit. 
Ha verekedésre küldené, akkor a maguk sorá­
ból választana. Mert azt ők jobban tudjak !

A napilapok megírtak mar, micsoda sípo­
lást, kiabálást és tíidőgycngiiléskórt, milyen do- 
hálást és kerepelést vittek véghez. í zzel én már 
újságot nem mondok. De talán uj lesz a harci 

j zajban, ha azt mondom, hogy nem <- ::: Tik 
J ezt a lármát kedvvel. Először is kevés ember 

csinálja és a kik csinálják is azok is fásulták. 
Mintha igaza lenne Vadás I ipotnak, mintha 

! mindenki erezne az o su-p mondásának a - 
; igazságai, hogy bál korín,inyp.irtnt es ellenzé­

kei ma egy nagy tenger választja el, azért le 
heteden, hogy a két parton illő, ma még egy­
más szavát meg nem értő emberek, végre is 
meg ne értsék egymást. Hiszen mind a két 
parton magyarok vannak és mind a két parton 
egyaránt érzik, hogy ami mostanában végbe 
megy a közfónmion, az szégyen és nemzeti 
csapás. Maliin, a nemzetiségi képviselő vala­
honnan Krassóböl bokecses oláhokat hozott fel. 
Csak látni kellett volna ezeknek széles al iáza- 
tát, mint örülnek, hogy odalent a kalamajka 
rettenetes Neki ez az örült sípolás a legkvd-
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Lehet, hogy miként a vízvezeték­
nél, úgy a villanynál is lesz egy-egy 
akadékoskodó, de a többség megfogja 
csinálni a villanyt is s a legszebb elég- 
fételük az lesz, hogy rövidesen éppen 
a/ akadékoskodók a legjobban fognak 
lelkesedni és kunyorálni a villanyért, 
mint az a vízvezetéknél is megtörtént.

Minthogy miként legközelebbi 
cikkekben kifogom mutatni — a villany 
még hozzá gazdaságosabb, tehát nem 
drágább, az eddigi mulasztásunk okát 
egyesegyediil abban találom, hogy nem­
törődömségből eddig nem foglalkoz­
tunk komolyan az eszmével, hanem 
csak halogattuk a dolgot, gondolván, j 
hogy majd csak lesz valahogy.

Jelen soraimnak tehát ép az a I 
célja, hogy a közvéleményt felrázzam 
tespedéseből.

Ébredjünk tehát s ne dugjuk fe­
jünket struemódra a homokba, hogy ne 
lássuk a világ haladását, hanem halad­
junk mi is, mert ha mi utolsóknak 
maradunk, akkor a világ is méltán
utolsóknak s nem központnak fog ben­
nünket tekinteni s Így nemtörődömsé­
günknek könnyen az a keserű és ön­
éi /.etünket mélyen bántó eredménye 
lehet, hogy Kunszentmárton, mely va­
laha a nagykunok büszke székhelye 
volt, fokozatosan lesüllyedt a kis Szele- 
véuy nívójára.

Felhívunk tehát mindenkit, hogy 
az eszme ébrentartására kövessen el 
mindent és bízvást reméljük, hogy elöl­
járóságunk a felvett zászlót megfogja 
ragadni s diadalra juttatni.

Milyen lesz az uj-bor ára?
Régen nem volt olyan rossz esztendő­

jük a magyar szőlősgazdáknak, mint az idén. 
Szőlőinket ebben az évben egymást érték a 
legsúlyosabb elemi csapások.

Először a téli, majd később és még 
sokkal nagyobb mértékben az áprilisi fagyok 
tettek óriási kárt a szőlőkben, azután a pero-

vesehb muzsika, nem tudom, a krassói hegyek 
lejtőin nem az viszhangzik-e tőle: • Ébredj' fel 
oláh, érik a búzád I

Lehetetlen el borulás nélkül nézni az el- j 
lapilt parlamenti harcot. Ugyan mit fognak Írni i 
Árpád nemzetéről, hogy jussál sípokkal és ke­
lep: lökkel akarta kikiizdeni? És ami ennek 
természetes következnie!!) e, Pavlik ur aktivitása 
végeredményében nem-e a nemzeti becsület 
számlájára megy ? Ebben a helyzetben még a 
parlamenti karcolat írónak is vagy el kell hall­
gatni, vagy vezércikket kell iniL Uc ki hallgat 
ma prédikációkra.

Mig ezek a gondolatok kergeti íznek agyam­
ban, annak örök tanúságára, hogy szénégetőnek 
•ókén a szeme, — megszólal Kér Dezső, a ki­
váló politikai karikatúra rajzoló és kétségbe­
esetten Így kiált fel :

bzt a Rosenberg Gyulát máskép keli 
mar rajzolni. Egészen ősz a haja.

Vesztére gondolkozott Kér Dezső hango­
san. mert az ármányos újságírók mindjárt' ki­
sütöttek róla, hogy ö megforditottja a magyar 
bakának, mert mig a magyar baka a szüleinek 
kuldotl katonaképre csak a tulajdon fejét foto- 
graíiroztatja, (Így lesz a bakából rangos huszár) 
addig Bér Dezső kész politikai fejeket tart és 
ezeket ragasztja fel alkalomadtán az egyes em­
beri testekre.

... Es mikor az egész világ haragszik 
miért ne haragudjék Kér Dezső ? . ,

nospora, szőlőmoly és sok helyen a szőlő- 
ilotv’H lépett í»' oly rendkívüli mértékben, 
hogy lehetetlen volt ellenük sikerrel véde­
kezni. A mit ezek a nagy csapások még 
meghagytak, azt az ország igen sok bo. ;i- 
dékén ismételten és nagyrészt a jég verte el. 
Élthez járul a folyton tartó abnolmalis hűvös 
és esős időjárás, a mely nem csak kedve­
zőtlen a szőlőiéilődésére, hanem máris sok 
helyen a szőlő rothadását okozza.

Mindezeknél fogva immár köztudomású 
dolog, hogy ebben az évben sokkal kevesebb 

, borunk lesz, mint a múlt évben volt. Bizo- 
nyitják ezt az állami borászati felügyelőknek 

I időnként közzétett hivatalos jeletései is.
Ez annál elszomorítóbb a szőlősgaz­

dákra nézve, mert a munkabérek az idén a 
legtöbb helyen még az előző évieknél is 
magasabbra emelkedtek s e miatt a szőlős­
gazdának még a várható gyenge termés 
elérése és a szőlő számos ellenségétől való 
megóvása is, az eddiginél jelentékenyen 
több költségbe fog kerülni. Kétségtelen tehát, 
hogy még a múlt évinél is jobb borárakra 
van szükség, hogy a szőlőmivelés ebben az 
esztendőben kifizesse magát.

Ezúttal a borárak lényeges emelkedé­
sének minden feltétele meg is van. A múlt 
évben a magyar állam területén Horvát- 
Szlavonországgal együtt 4.939.498 hl. ujbor 
termett. Ez olyan mennyiség, amennyi borunk 
a kivételesen hő termő 1908-ik évtől elte­
kintve, 1885-óta, tehát már 26 esztendő óta 
nem termett. Ezen tavalyi tekintélyes bor 
mennyiség dacára, a borárak az előző évek­
hez képest köztudomás szerint emelkedtek s 
a tavalyi termés emelt árakon is könnyen 
elhelyezést talált.

Ennek egyik oka kétségkívül az uj bor­
törvény üdvös rendelkezéseire, különösen a 
szcszczés és eukrozás eltiltására s a tőrköly- 
borkészités korlátozására vezethető vissza, 
melyek a borhamisításnak s a borok mester­
séges szaporításának meglehetősen gátat ve­
tettek s mig egyrészt a hamisított borokat 
a forgalomból kiszorították, másrészt a bora­
ink iránti bizalmat, mind a belföldön, mind 
a külföldön megszilárdították. Ez természet­
szerűleg mind a belföldi borfogyasztásnak, 
mind boraink kivitelének emelkedését vonta 
maga után s az ennek folytán megnöveke­
dett kereslet okozta azután a borárak emel­
kedését.

Különösen örvendetes és boraink érté­
kesítése szempontjából igen fontos körül­
mény borkivitelünknek a legutóbbi években 
történt igen jelentékeny emelkedése. A Magyar- 
országból hordóban kivitt bor és 'must 
mennyisége a palackborokon kivid — az 
1901 — 1908. években évenként 689.463 és 
990.566 meter mázsa közt váltakozott. Az
1909- ik évben már 1,232.484 métermázsa,
1910- ben ' 1,102.383 métermázsa, 1911-ben 
pedig 1,396.697 métermázsa volt a kivitel.

Ha pedig a múlt évi szüret óta kivitt 
must és bor mennyiséget vesszük figyelembe, 
akkor az eredmény még örvendetesebb, mert 
a múlt évi október hó 1-től folyó évi julius 
hó végéig terjedő 10 hónap alatt kivitelünk 
1,597.266 métermázsa volt, az 1910. évi 
október hó 1-től 1911. évi julius hó végéig 
terjedő ugyanezen 10 hónap alatt kivitt 
904.088 mvtvimázsával szemben. A kivitel 
emelkedése tehát több mint 76 százalék. 
Borkivitelünk ezt a mennyiséget eddig mérj 
soha sem érte el.

A belföldi borfogyasztás és borkivitc- 
Itink emelkedése azt eredményezte, hogy a 
bot készletek annyira leapadtak, hogy a ter­
melőknél ma már csak nagyon elvétve lehet 
eladó bort találni, s a kereskedők pincéi is 
meglehetősen kiürültek.

Hogy Ausztriában is ugyanígy áll a 
do og, azt épen oda irányuló borkivitelünk­
nek lumnpml-honapra való folytonos emel­
kedése s az ottani magas borárak bizonyit- 
jak- Az '«ei szüreti kilátások pedig ott is 
hasonlók a mienkhez.

Kétségtelen tehát, hogy ha az idén annyi 
honink terem is, mint a múlt évben, az is 
igen könnyen és jó áron találna vevőre. 
Minthogy pedig az idei bortermés az emlí­

tett elemi csapások miatt — sajnos — jóval 
kevesebb lesz, a boráraknak okvetlenül emel­
kedniük kell.

Ez az oka annak, hogy az idei nr st 
és ujbor iránti kereslet máris szokatlanul 
megélénkült. Az osztrák borkereskedők máris 
jóval magasabb áron keresik az uj árut 
mint a múlt évben és az osztrák és magyar 
szaklapok közlései szerint, az eddigi elővéte­
leknél szívesen adtak hektoliterenként 45—50 
koronát olyan alföldi borvidékeken is, a hol 
más esztendőkben ennek az árnak a feléért 
is lehet ujbort kapni. Az idei jó gabonater­
més és a magas munkabérek természetsze­
rűen a fogyasztó közönség jövedelmének és 
így fogyasztó képességének is növekedését 
vonják maguk után s ez szintén elő fogja 
segíteni a belföldi borkereslet emelkedését.

Ismételjük tehát, hogy az idei termésű 
borok árának kedvező kialakulására s a mull 
évihez képest való emelkedésére minden elő­
feltétel meg van, ha csak maguk a termelők 
nem fogják a dolgot elrontani.

Ezt annál is inkább hangsúlyozni kell, 
mert az előző években is jórészt maguk a 
termelők voltak az okai annak, hogy jobb 
árak nem voltak elérhetők.

Sok esetben ugyanis, a szőlősgazdák 
— a borárak alakulására befolyást gyakorló 
körülmények tekintetében egyáltalában nem 
lévén tájékozva — jóval korábban és jóval 
olcsóbban tették eladóvá termésüket, mintsem 
kellett volna s igy kevesebbet kaptak, mint 
amennyit kaptak volna a borért.

Különösen a szüret előtt való eladás 
az, a mire nézve a bornál igen nagy óva­
tosság ajánlható. Mert természetes dolog, 
hogy aki a bort hetekkel vagy hónapokkal 
a szüret előtt megveszi, a mikor még a must 
minőségét illetőleg senki sem lehet tájékozva, 
ug: csinálja meg a számítását, hogy a vétel 
akkor is kifizesse magát neki, ha az előre 
megvett must silány minőségű lesz is. Mint- 
hogy nálunk nincs szokásban a vételárnak 
a must cukortartalma szerint való megálla­
pítása, hanem hektoliterenként megállapított 
fix áron történik a vétel, az elővételeknél 
a vevő ugyanannyit fizet akár 12 fokos, 
akár pedig 24 fokos lesz a must s igy ter­
mészetes, hogy,a vevő a vételárat a legrosszabb 
esetre kalkulálván, a mustnak minőségbeli 
értéktöbblete tisztán az ő javára esik. Abból 
a termelőnek semmi haszna sincs, hanem 
csak kára van.

Hasonlóképen csakis a vevőnek lehet 
haszna abból is, ami pedig sajnos — 
nagyon gyakori eset, ha az elővétel alkal­
mával mutatkozó termés mennyiségében a 
szüretig, bármi oknál fogva, csökkenés áll b_\

Ha ugyanis az elővételkor — mondjuk 
Júliusban vagy augusztusban bő, közép 
vagy akármilyen termés mutatkozik, termé­
szetes, hogy a vevő ehhez képest fogja a 
vételárat megajánlani. Ha már most elemi 
csapások, peronospora, szőlőmoly, aszály, 
jégverés stb. folytán a termés szüretig felére, 
negyedrészére vagy még ennél is kevesebbre 
apad is le, azért a vevő egy hektoliter mustért 
mégis csak a jobb terméskilátások közt 
megállapított árt fogja megfizetni, holott a 
must, a termés mennyiségének csökkenése 
folytán, tényleg sokkal többet fog érni szü­
retkor. Az elővételnél mutatkozó termés 
mennyiség csökkenése folytán természetsze­
rűleg előálló értékemelkedés tehát megint 
csak a vevő javára esik s az eladónak ebből 
ismét tetemes kára származhatik.

Mind a termés mennyiségének csökke­
néséből, mind a minőség javulásából szár­
mazó s a borárak kedvező alakulását okozó 
előnyökről le kell tehát mondania annak, 
aki a mustot jóval a szüret előtt eladja. 
Ezzel azonban nemcsak magának okoz kárt, 
hanem a többi szőlőbirtokosoknak is, mert 
az ilyen olcsó eladások rendszerint a bor­
árak lenyomását eredményezik az illető bor­
vidéken.

Vannak szőlősgazdák, a kik nem is 
maguk szüretelnek, hanem a tőkén adják 
el a termést, a mi rendszerint még a leg­
rosszabb üzlet szokott lenni a termelőre.

Az is hiba, hogy a termelők nem
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gondoskodnak előre a szürethez szükséges 
hordókról, mert szüretkor, a mint ezt különö­
sen nagyobb termés esetén, például 1908- 
nan hittük, vagy nagyon drágán, vagy 
egyaltalaban nem kapnak már hordót. Ig\ 
teljesen kiszolgáltatják magukat a vevőknek 
s Kénytelenek potom áron elvesztegetni a 
turnest, s ez megint csak hátrányos a többi 
termelők borai árának alakulására is.

Most, mikor az uj bor árának kedvező 
alakulására a legjobb kilátásaink vannak, 
melegen ajáljuk az elmondattakat szöllös- 
gazdáink figyelmébe.

Használjuk ki az uj bor árának ked­
vező alakulására alkalmas conjuncturákat, a 
mire oly nagy szükségünk van, mert köz­
tudomású dolog, hogy ma mar évről-évre 
többe kerül a szőlő megmunkálása és 
fentartása s ezt a borkereskedőknek is 
méltányolniuk kell

Ne siessünk az uj bor eladásával!

Kunszentmártoni Újság-

Adakozzunk a toronyórára
Muh heti gyűjtésünk a toronyórára bizony 

csekély, tíz azonban nem rettent vissza bennün­
ket, hogy a gyűjtést folytassuk. I I., egyik héten 
kissebb összeg folyik is be, azt reméljük, hogy 
a következő hét eredményesebb lesz.

Az eddig befolyt összeget a kunszent­
mártoni takarékpénztárba tettük be gyüntölesöz- 
tetés végett. A betett összeg bizony nem nagy, 
de hiszen lat heti gyűjtés man nem beszélhe­
tünk ezrekről, f illérekből lesznek a forintok, 
főt intőkből pétiig' meg lesz az uj toronyóra.

Az elmúlt heten a kővetkező adományok 
folytak be.

Id. Dósa József io ]<
Ifj. Dósa József 5
Sebestyén Lőrinc 5
Paniezay Mátvás 5

Összesen 25 korona.
Élthez hozzáadva eddigi 145 k. 50 fill,

gyűjtésünket, az uj toronyóra előállítására a mai 
napig befolyt 170 kor. 50 fillér.

Hírek.
Kuns/entmárton, szeptember 22.

Szabadságról. Dr. Pokomándy 
Dezső kir. járásbiró a mai napon vissza­
érkezett szabadságáról és átvette hivatala 
vezetését.

— Tanar választan A polgári is­
kolai bizottság folyó hó 19-én tartott gyű­
lésében dr. Schultheis/. Vince füginmáziumi 
lanárt a mathematikai szakra rendes taná­
rává választotta. — Hizsa Károlyné állami 
elemi iskolai tanítónőt a polgári iskolai bi­
zottság szintén rendes tanítónővé választotta 
meg. Hizsáné legközelebb lemond az elemi 
iskolai tanítónői állásáról, hogy a polgári 
iskolánál működését megkezdhesse.

Szüret. Soha az életben rosszabb 
szüret elé nem nézett a magyar ember, mint 
az idén. A tőkék fürtök nélkül állanak, a 
gazda csóválgatja a fejet, mi lesz vele uram 
teremtőm, hat disznót hizlal, az uj bor nem 
futja a disznótorokat. — A bor ára rémisz­
tőén felszökött, mi nem is csoda, hiszen a 
gyakori esőzés miatt a még ép fürtök is 
hullanak. Szőlőinkben a szüret szeptember 
30-án lesz. Szomorú szüret lesz az idén, 
talán nóta sem fog hangzani a hegyen.

Árvíz. A sok eső megtette a ha­
tását. Körös folyt 11 k kiöntött és a réteket 
elöntötte. Sok gazda takarmánya veszendőbe 
ment, a kár nagy. A Körös vízállása 5 m. 
82 cm.

Helyettesítés. A kir. tanfelügyelő 
Hizsa Kámlyné betegsége idejére a Zrinyi- 
teri iskolához Eerenc/y Irma tanítónőt he­
lyettesítette.

Tűzoltó-otthon. Magyarország 
I tűzoltósága egy otthont óhajt létesíteni a 
I szerencsétlenül járt tűzoltók és családjai ré- 
I s/'.'ie E végből az egész országban gyűjtés 
! lesz október 12 14. napjain. A tűzoltók

megérdemlik a közönség pártfogasát, hiszen 
,ik vagyonunk őrei, Dk éjjel-nappal készen 
állanak embertársaik segítségére és megmen­
tésére. A kunszentmártoni közönség bizo­
nyára adakozni fog október 12 14 n pjam
a tűzoltóknak, kik megérdemlik hogy ott­
honuk megvalósulásának ügyét támogassuk. 
A tűzoltók napjának részletes programját 
legközelebbi számunkban hozzuk

Német fiuk. Nemes dologra vál­
lalkozott ez év nyarán Kauten Miklós kir. 
járásbiró és Schóber Alajos elemi iskolai 
igazgató. Elhatározták, hogy a Délvidék sváb 
polgáraival érintkezésbe lépnek és gyerme­
keiket Kunszentmártonba hozzák cserébe, 
miáltal a kis német fiuk megtanulnak ma­
gyarul, a kunszentmártoniak pedig németül. 
Tervük nagyszerűen bevált. Habár későn, 

j augusztus vegén kezdtek munkába, a mai 
I "apón már 14 német tin és leányt helyeztek 
j itt el és ugyanannyi kunszentmártoni gyer- 
j inek van Bogároson, Ka tali utalván és Csa­

tádon. A kis németek nagyon jól érzik ma- 
j gnkat Kunszentmártonban, hamarosan meg­

barátkoztak a kun gyerekekkel és a legna­
gyobb szorgalommal tanulnak magyarul. Ér­
dekes nézni a kis svábokat, mikor köriil- 

: veszik Kauten járáshimt, kit atyjukként szc- 
1 rétnek, tie Kauten járásbiró meg is érdemli 

: a gyermekek szerelt tét, minden szabad ide- 
1 jét a kis védenceivel tölti el, kiket oktat és 
jó tanácsokkal lát cl. A kunszentmártoniak 
nagy köszönettel tartoznak Kantén járásbiró 
és Schóber igazgatónak, kik módot nyújta­
nak a kunszentmártoni gyermekeknek, hogy 
ingyen megtanuljanak németül. A két férfi 
célja az, hogy jövőre még több kun gyer­
meket helyezzenek el a Délvidéken, mi Itisz- 
szíik, hogy ez sikerülni is fog nekik és mi 
kérjük is őket, hogy ereivível és buzgalom­
mal folytassák munkájukat.

— Égnek a lámpák. Vasárnapi cik­
künk megtette a hatást és az elöljáróság az 
épségben levő lámpákat meggyujtatta. Most 
már égnek is a lámpák. Egy-egy lámpa egy­
mástól kilométernyire van. Egyelőre ez is 
elég. A kulturáltak elég van téve. Csak ízt 
kiváltjuk, hogy inig a villanyvilágítás bejön, 
addig a lámpákat gondoztassa az elöljáró­
ság. Ha az elöljáróság akarja, még sem va­
gyunk egészen sötétségben.

Kinevezés. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter Masátli Gizella okleveles 
tanítónő tökünket az ó-kécskei állami elemi 
iskolához rendes tanítónőnek kinevezte.

Eljegyzések. Mezey Sándor mind­
szent' kántor, Mezey István kunszentmártoni 
kántor fia a napokban tartotta eljegyzését 
Szolnokon Pozdcrka Macókával. Beszédes 
Dezső segédjegyző eljegyezte Rabatin Erzsi­
két Tiszafüreden Ifj. B. Kovács Sándor,
B. Kovács Sándor szelevényi földbirtokos fia 
eljegyezte Szentesről Pity Mariskát, Pity Pe­
relte 'öldbirtokos leányát.

Az adómentes motorbenzin 
ára. A kereskedelemügyi miniszter a benzin 
motorral dolgozó kisiparosok részére szükséges

adómentes motorbenzin mérsékelt eladási ara 
j í. évi augusztus hó 15-tól kezdőiéi;"' három 

ht uapta. illetőleg további intv/kciltőig méter 
mázsáiikmt 24 (huszonhárom) koronában áll i- 

i pitolta meg.
Szerencsétlenség. Vígan jálsza- 

doztak a hét egyik napján ,1 p. ágári iskola 
uih Ultit a növendékek. Játék közben a cscrc- 
kcpcit itt elhelyezett B. I. sváb leánykái 
játszótársát ellökték és pedig oly szerencsét- 
ieniil, hogy egy k karja eltörött. A kis leányt
szülei hazaszállították.

Sok az egyházi személy. A
Kunság egyik vendégszerető főjegyzőjénél 
egy életvieior szerzetes tanár van látogató­
ban. A főjegyző szórakoztatás okából a szőlő­
jébe is kiviszi a vendéget, aki mellesleg 
megjegyezve, erősen barátkozik azzal a gondo­
lattal, hogy végleg leveti a reverendát.

A szőlő egy kicsit távol van a várostól. 
Kocsin mennek.

A hegyközség a szőlőbe vezető ut 
elején keresztet állíttatott fel, rajta a meg­
feszített Jézussal.

Mikor a fcsziilethöz érnek, megszólal 
a vendég. Kedélyesen dohog.

Sok már az egyházi személy 
i mondta. Még ide a szőlőbe is jutott.

Szappant lopott. Kerékgyártó Ju­
lianna tiszakiirti öregszőlőben lakos nem 
régen beállott cselédnek Rótli Izsák kun­
szentmártoni gabonakereskedőhöz. Folyt) hó 
10-én gaztlája elküldte a postára, hogy a 
részére érkezett 10 kilogramm szappant váltsa 
ki. Julis a szappant ki is váltotta, azonban 
gazdájához nem vitte haza, hanem betette 
egy üzletbe azzal a szándékkal, hogy azt 
nem is adja at gazdájának, hanem megtartja 
magának. O pedig kiment a szőlőbe. Felje­
lentés folytán a cscmförség egy hétre akadt 

1 reá Ju list a a kürti szőlőkben bitjeit »sás köz­
ben. Ügyét átadták az ügyészséghez.

Hazárd kártyások. Az utóbbi 
j időben községünkben nagyon lábra kapott 

a hazárdjáték. Hol itt, hol ott üt rajta a 
csendőrség a hazárdjatékosokra. Az elmúlt 

í héten ugyan nem ütött rajtuk a csendőrség, 
hanem feljelentés folytán jutott tudomására 
az eset. Folyó hó 18-án Károly Antal ló- 
alkusz, Balga András, Hacker Márton, Mol­
nár József és Varga Zsuzsanna kunszent­
mártoni lakosok hozzáfogtak ferblizni Varga 
Zsuzsanna nyilvános házában. Károly Antal­
nál pénzt vettek észre és hogy könnyebben 
boldoguljanak vele, a rumjába Varga Zsu­
zsanna valami hóditó szert öntött, mitől Ká­
roly teljesen öntudatlan állapotban jutván és 
440 koronáját elnyerték. A derék kompánis- 
tákat Károly maga jelentette fel és ez alapon 
megindult a vizsgálat ellenük.

Levélpapírok
csinos dobozokban,

1 lé vi 1 yo 11 u -li-sneiJ
1 korona 60 fillértől kezdve

kaphatók

WOLF I JEZöŐ
könyvnyomdájában.

Rövid bőrgyógyászati útmuta­
tót mindenki kaphat, ha a/t a Kolozsvári 
(I It'inrich) gyó|tyszappangy:i' részvényt,irsasagló 
(Moiiustori-ul 54.) levelező-lapon kéri.
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Kunszentmártoni Újság.

Lókiállitás Jászapátin. A Jász- 
nagykuiiszolnokinegyei Gazdasági Egyesület 
Jászapáti községben dijjazással egybekötött 
Jókiállitást rendez szeptember lió 22. napján. 
Földbirtokosok és kisgazdák tenyészlovai áilit- 
bafók ki és pedig anyakancák szopós csikóval, 
továbbá 2 éves, 3 éves és 4 éves kancacsikók.

— A világ minden részében tudják, 
bogy a Pliosphatine Falliéres tápszer a leg- 
kivállóbb. Az elválasztás pillanatától kezdve 
sohase gondoljon egyetlen anya se más táp­
szerre, mint az ezerszeresen kitűnőnek bizonyult 
Pliosphatine Falliéres-re, miáltal a gyermek 
erőssé és egészségessé lesz.

— Juon és a pálinka. A számos- 
völgyi vasút egyik kisebb állomásán szolga 
Juon. Szolgálatával megvolna elégedve az 
állomási elöljáró. Juon azonban kissé túlságosan 
szereti a pálinkát. Az elöljáró figyelmeztetései 
nem használnak. Egyre sűrűbben úrrá válik a 
pálinka Juon felett. Az elöljáró végre meg- 
sokalja a dolgot s a legerőssebb büntetést 
helyezi kilátásba Izgalmatlanul elcsapatja Juont, 
ha mégegyszer lerészegedik.

Juon sajnálja- a jó kis hivatalt. Elhatározza, 
hogy nem iszik többé pálinkát. De azt is 
tudja, hogy elhatározását megtartani nincs elég- 
ereje. Az oláhok között szokásos esküre gondol.
A pópák mise végén a templomban az egész 
közönség előtt esküt vesznek ki a jelenkezőktől 
arra nézve, hogy ezek valamit megtartanak.
Az eskü kivételéért 2 korona jár. Azt pedig, 
aki az esküt mégném tartja, elviszi az ördög.

Juon nem sajnálja a 2 koronát és leteszi 
az esküt, hogy egy egész esztendőn keresztül 
nem iszik pálinkát.

Remiben van a dolog. Jóim kifogástalanul 
végzi a dolgait három egész héten keresztül.
A negyedik héten részeg.

Az elöljáró szidja Juont, mint a bokrot. 
Esküszegőnek nevezi s fenyegeti az ördöggel. 
Juon megesküszik, hogy nem ivott pálinkát, 
téved az elöljáró ur.

Harmadnap megint részeg Jóim, negyed 
nap szintén és esküszik, hogy nem ivott.

A elöljáró látja, hogy tetten kell érni 
Juont és ráles. Reggelizésnél éri Juont, aki 
kenyeret aprit egy bögrébe és buzgón kanalaz.
Úgy látszik, hogy kávé. De pálinka szaga van 
a kávénak. Az elöljáró megvizsgálja a bögrét 
és kisül, hogy pálinka van benne.

— Te országos gazember — rivalt az 
elöljáró Juonra — hát pálinkázol ? Te több­
szörös esküszegő, te hitvány, betyár! Most már 
igazán cl visz az ördög!

Nem visz domnyule — mondja Juon.
Csak arra esküdtem meg, hogy nem iszom több 
pálinkát. Nem is iszom, hanem eszem. De ha 
mát igy van a dolog, hát vasárnap arra is 
megesküszöm, hogy nem is eszem pálinkát.
, Szüret előtt. Most, mikor tőkén
enk a gerezd, most gondoskodik a gazda 
borprésekről és szőllőzuzokról. Hála Istennek 
'Vr ,már ÍRen Praktikus és olcsó eszközök 
altnak a gazda rendelkezésére, hogy a bor- 
sajUüás ne menjen a maga régi kezdetleges 
módján, Baecker Rudolf- Melichár Ferenc 
Express nevű szőlő és gyümölcs sajtói és 
szolozuzói régi kedvencei a szőlőtermelőknek 
A legtokelletesebb kivitelben, legkitűnőbb anv.-v- 
boi olcsó árak mellett kaphatók ezek. Magyar- 
orszag' vezérképviselő: Szűcs Zsigmond Buda­
pesten, VI. Nagymező utca (>8„ ahová bizalom­
mal fordulhat minden gazda, ahonnan kész­
séggel küldenek mindenkinek árjegyzéket A 
Baecker és Melichár prések és zúzok egyszerűek 
könnyen kezelhetők, nagy munkát teljesítenek 
es Olcsók. Ezek biztosították részére a natrv 
népszerűséget és ezer és ezer számba való 
elterjedést.

Lépfene. Szentes városban a léji 
fene betegség fellépett.

Tolvaj zenész. Kis Rudolf hely­
beli zenész folyó hó 16-án délután az utcán 
összetalálkozott Nálliy Mátyás helybeli iparossal, 
ki ittasan ment hazafele. Kiss látva, hogy 
Nálhy az amúgy is csúszós járdán nem a 
legbiztosabban halad, hozzácsatlakozott és karon­
fogva vezette Nálliyt. Útközben azonban ellopta 
Nálhy mellénye zsebéből 30 koronát érő 
ezüstóráját, őtet pedig ott hagyta a faképnél. 
A csendőrség Kiss Rudolfot feljelentette a 
járásbíróságnál.

— Birtokváltozások. A kunszent­
mártoni kir. járásbíróság telekkönyvi osztá­
lyánál az elmúlt héten a következő birtok­
változások jegyeztettek be : Révész Demeter 
és neje megvették K. Nagy Mihály beltelkét 
1700 koronáért. Szabó Lajos és neje meg­
vették Veres János beltelkét 3200 koronáért. 
Csik Pál és neje megvették Karsai László 
és neje házát 900 koronáért. Szirom János 
megvette Tropa Elekné házát 1400 koronáért. 
K. Nagy Mihály megvette Szirom János 
házát 920 koronáért. Kézsmárki János meg­
vette Szepesi Mihály beltelek részét 2Ö0 
koronáért. Benke György és neje megvették 
özv. I urcsányi Lászlóim és társa házrészét 
200 koronáért. Bozsik Márton és neje meg­
vették Juhász Anna házát 1400 koronáért.

Kivonat az anyakönyvből. 
Kunszentmártonban 1912 szeptember 14-től 
szeptember 21-ig születtek: Kis Etelka, Kiss 
Antal, Schiffer László Jakab, Fejes Mátyás, 
Németh Lajos, Imre Mária, Imre Mihály, Hizsa 
Emil Mária, Schiffer Judit Katalin. — Házas­
ságot kötöttek: Síjdos Mihály cs Karsai Mária,
B. Nagy János és Bozsik Veronika. — Elhal­
tak: Kiss Irén Margit 21 napos, Józsa Terézia 
Déván ez ki Andrásáé 25 éves, Karsai Márta 
Nagy Ferencné 59 éves, D. Biró János 2 
hónapos.

1012 szeptember 22.

alkalmat, amelyet figyelembe csak az vehet 
aki hisz abban, ho >y „nem zörög a haraszt 
ha a szél nem fújja“

Uj hentesüzlet.
Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, 
hogy helyben, a Mátyás király-utcában' 
Cseuz Antal szíjgyártó házában a folyó 

lm vége felé

mészáros és hentes­
üzletet nyitok.

Zsir, szalonna, virsli, pácolt- és magyar- 
sonka, mindenféle hideg felvágottak min­
denkor a legjobb minőségben és leg- 

jutányosabbau lesznek beszerezhetők.
A nagyérdemű közönségnek irántam 

a múltban megnyilvánult pártfogását ké­
rem a jövőben is, tisztelettel

OYENESKÁROLY
hentes és mészáros.

Megégett az ágyban.
— Titokzatos halál. —

Üzlet áthelyezés.
Tisztelettel hozom tudomására a natív- 

érd cm ü közönségnek, hogy ^

cipész-üzletemet,
mely hosszú ideig az Ipartestület bérliázában 
volt elhelyezve, folyó év szeptember hó 1 -tői

Bethlen-utca 1108. sz. alá
(saját ház) Zsárta Mihály szomszédságába he­
lyeztem át. Minden szakmámban vágó mun­
kákat úgy mint eddig, ezután is kifogástalan 
kivitelben es jutányos árban állítok elő. Sze­
mélyes, vagy levélbeli megbízásokra bárkinek 
is készséggel rendelkezésére állok. Rakta 
ramban nagy választék férfi, női és gver

^p0-k^e"-I Javl'tásokat mérsékelt ár 
mellett vallatok.

Köszönöm a nagyközönség eddigi szives 
pártfogását s kérem azt jövőben is.

Titokzatos eset történt vasárnapra virra­
dóra l iszavárkony községben, olyan eset 
mely a csendes falu alig-alig megzavart 
csendjét teljesen felforgatta.

Vasárnap reggel az ágyban halva talál­
ták Kiss József tiszavárkonyi lakost. A halál, 
ez már az első pillantásra meglátszott, hogy 
nem volt természetes. Kiss József össze­
égett az ágyban és a halált vagy a tűz okozta, 
vagy elősegítette, vagy a halál tulujdonképeni 
okának leleplezésére szolgált volna.

Megjegyezzük, a nyomozás még niind- 
ezideig nincs befejezve. Pozitív tények a halál 
okára csak az érthetően titokban tartott 
vizsgálóbírói iratokban van. De akik látták 
Kiss József holttestét a halál után, azok véle­
ménye nagyon különböző. Egy szemtanú, 
akivel egész véletlenül lapunk munkatársá­
nak beszélgetnie sikerült, kijelentette, hogy 
az ágy majdnem teljesen összeégett, anynyi 
azonban bizonyos, és erre fekteti állítólag 
a vizsgálat is a fősulyt, hogy az ágy Kiss 
József lábánál gyulladt meg. Annak kiderí­
tése, hogyan történhetett meg, hogy Kiss 
József fel nem ébredt, a vizsgálat feladatát 
képezi, mely vizsgálat sikere érdekében még 
beszerzett adataink egy részét is elhallgatjuk.

Az tény, hogy Kiss József különös 
halála a faluban különféle szóbeszédre ad

Tisztelettel
OAÁL ISTVÁN. cipész.

I Kényelmes havi vagy heti

részletlefizetésre
vatregépek,

kerékpárok

gramofonok

Olcsó árak. Dús választékban

órák, ékszerek, 

látszeráruk és 

tajtékpipák

DÉVAI JENŐ
órás, ékszerész, varrógép és kerékpár 

nagy raktárában
Kunszentmárton, piactér.
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Árverési hirdetmény.
Közhírré tesszük, hogy Kunszent- 

márton község tulajdonát képező, a 
Körös folyón gyakorolható

halászati jog
1913. év január hó 1. napjától 1915. 
évi december 31. napjáig terjedő egy­
másutáni három évre nyilvános szóbeli 
árverés utján haszonbérbe fog adatni.

Az árverés 1912. évi október hó 
15. napján délelőtt 10 órakor fog Kun- 
szentmárton községházának tanácster­
mében megtartatni.

Kikiáltási ár 300 kor., azaz három­
száz korona.

Az árverésre az árverezni szándé­
kozók azzal hivatnak meg, hogy az 
árverés megkezdése előtt a kikiáltási ár 
25 százalékát, vagyis 75 koronát bánat­
pénzül készpénzben lefizetni tartoznak.

A részletes árverési feltételek az 
árverés megkezdéséig Kunszentmárton 
község főjegyzői hivatalában a hivata­
los órák alatt megtekinthetők.

Kunszentmárton, 1912. évi augusz­
tus hó 29.
Fazekas András, Gergulics Pál,

főjegyző. főbíró.

Kunszentmártoni Újság

Báli és lakodalmi

meghívókat,
névjegyeket, eljegyzési 
értesítéseket, mindenféle 

ipari és kereskedelmi

nyomtatványokat
a legolcsóbban készít

Wolf Dezső
könyvnyomdája

Kunszentmárton,
a gőzfürdővel szemben.

1

zM,LäU>L.iUUnLk>LäiU.lUUil,li.lJtULiLiUnLiUJdALüU. i

Magyar és német szabású

1 kész férfiruhák
legújabb divatu

női kabátok,
valamint

gyermek-ruhák
legolcsóbban beszerezhetők

Markovits Ármin
szabó-üzletében

Kunszentmárton, piactér. |
ÍVrfi'iwt'iTi'frrri'MmriTiiiTMi'UTvi'iTi'rrui'ftiiM'n^

Sarki Molnár Sándor és 
Lajosnak

Kisfokén és Zalotán 120 hold föld­
jük tanyával,

Nagytőkén, a jámborhalmi megálló 
mellett 26 hold,

a Belső tehenesben pedig 30 hold 
primt földjük, épületekkel akár 
együtt, akár több darabokban is 
eladó, vagy haszonbérbe kiadó. 
Értekezni lehet Kistőke 352. tanya- 
szám, a bökényi csárda mellett, 
vasárnap és csütörtökön Szentesen, 
Vásárhelyi-utca 15. szám alatt.

minőségű falitéglát
és

fedélcserepet
napi áron szállít bármily 

mennyiségben
Kunszentmártoni Köz­

ségi Téglagyár.
Fercnczy József.

V-----------------------------------------------—V

Géperőre
berendezett

cementlap
készítő telep

Kimszentmartonban.

Cementlapokat,
melyek külső- és belső-kövezésekre igen alkal­

masak, géperőre berendezett

cementlap készítő telepemen
a legdíszesebben mintázott és sima formában 

állítom elő több féle színezéssel.
Mintákat mindenki saját ízlése szerint választhat.

Az árak a lehető legolcsóbbak.
Cement eladás nagyban és kicsinyben

olcsó és jó kiszolgálás mellett.

iíj. Tomonyiczka József
építési vállalkozó és cementlap kés/it<>

Kunszentmárton, Szapáry-u. 868—869. sz.

I Női kalap divatterem megnyitás.
Tisztelettel tudatom Kunszentmárton és környéke n. é. hölgyközönsvgvvcl, hogy 
helyben, a zsidó templom mellett, Deák Ferenc-utca 1235. szám alatt 

egy a mai kor igényeinek megfelelő

női kalap divattermet nyitottam.
Raktáron tartóin a legújabb divatu női kalapokat és mindenféle hozzá­
valókat. Javításokat és átalakításokat gyorsan, pontosan és a legi/.lcsesehbcii esz­
közlök. Kérem a m. t. hölgyközönséget, hogy szükségletük esetén megtisztelő 
bizalmukkal kitüntetni szíveskedjenek, j tj)d*StCÍ 11

Kiváló tisztelettel ^ •) divatárustul.

r Géperőre berendezett asztalos-műhely
Kunszentmárton ban.

Van szerencsém Kunszentmárton és környéke n. é. közönségének 1). tudomására
hozni, Imgy Bethlen-utca 1136. számú házamban levő

ASZTALOS-MŰHELYEMET Sr“rebei;en-
Abban a helyzetben vagyok, hogy famvgmmikáló gépemmel, melyet kilenc lóerejét motor 
hajt, a legnagyobb munkákat is a legrövidebb idő alatt a legpontosabban végezhetem.

A Iégjntáityosabhan készítek

mindennemű épület- és butormunkákat.
g£35r” Kész bútor mindenkor keiplmté. TßiJl

Tisztelettel kérem a nagy közönséget, hogy ezen vállalatomban b. megrendelé­
seikkel támogatni szíveskedjenek.

Tisztelettel

I ’ÁSZU I A LBKNT
épület és bútorasztalos.

' i
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Mátray Lajos
kunszentmártoni téglatelepén egy jó-

karban levő 10 lóerős

cséplőgép van eladó.
Venni szándékozók értekezhetnek a 

tulajdonossal bármikor.

A szentesi határban

ßi kaíaszírális hold szán tó- 
U1föld szép tanyaépülettel
orokáron eladó, vagy haszonbérbe 

kiadó.
Bővebb felviliijfositiiss.il szolgál 1

I dr. Kovács József ügyvéd jj
I Knnszentmárton. I

Hufler és Kalech
nap- és esernyőgyár

Budapest, IV., Kecskeméti-n u. szám.
Ajánlja dúsan berendezett raktárát saját készít­
mény ii nap- és esernyőkben. Nativ válasz­
ték valódi francia fűzőkben. NÓ-V -ü 
szormeárukban. kiválások vs 
legolcsóbb arak melleit elfogadtatnak Mimién' 
féle átalakítások elfoirailtatnaL i;i..1. .. '.

-1 Q 1 2 V-epieniber

Ház és szőlő clfldás
«JÍXT***«' ..... ......

f\iss János-féle ház
úgyszintén a tiszakürti Kurázsi, szóló 
ben egy hold szőlő és a csépai K,
rj'i’V fél.h0,d SZŐ10 örökáron

f-r , I 1,11 " " eiiogauiaival; Mindeu-
fele afalakitasok elfogadtatnak. Rendelések posta , - — ------ MU,u orni-•

*Z I Értekezhetni a Kiss János
I méhtclepén a tiszakürti szőlőben

f . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . j... . . . . . . . . . . . . . . . . .  T ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Kiss
Knnszentmárton.

— - ------- a Jaksorban iu köblös,
L'r. Jósa Gyula ügyvédnek egy darab -z..frhv" 1 h"ld f»Mje 

ó lóerős Schlick-félv ' " ''lokamn eladó. Krte-
. I kezlietm lehet Mátyás--gőzkazánja es cséplő- I ki>aiy-un-a 1209. számul

szekrénye, felszereléssel 6
eladó A «armlnr most megtekinthető I I

Mcsters^íllásnii :

4
'•■F-A“rliá -s-i* ?

Nagyobb mennyiségű .1 T
nőm*) 1 Sí na me SI"!-.,.*; Imát & rlieniSäj fyöülß'iSSüir líllil

v a dTi nVo K' 'ró ° y ö m o 1 c s ue i(-oncolt, .tort. sövények,

*«Kh

V Q d ö W> f~ 11 I / e, * . 11 ' * * C' - -*' - 1 .,,°ncoK, kert, sövények,

ffla és gyifas szfflürozi
sfb, KapJhaióH. .. j

«■WMIMmI*6 árjogyzekot komi.

Szelevényen
lő. számú házam és magtáram 

haszonbérbe kiadó.
Alkalmas hely gabona, bor, liszt, élelem- 
kei eskedesnek, esetleg vendéglőnek. 
Magtáram pedig malomnak i<ren 
aknlmas, „„„hin közvetlen a Körös 
pul in vau es a községben még 
malom nincs, jövedelmezősége bizio? 
A haszonbér hosszú időre megköthető 
u/eit úgy egyesek, akár részvénvtirsn ’ 

1,1 ^fektetéseket tehet. 
nyyruot a, idei szőlőtermésem
Cim- 1 FölfrUa**" m*• Ü.k a tllli'jdonoshoz: 
Um- o|t°ldy Mihály, Népbank 

pénztárosa, Szeget!.

Mindig

friss virsli,
hideg felvágottak

legfinomabb

tea, rum és 
cognak

Molnár János
fűszer- és csemegekereskedésében 

kapható.

. . . . . . . . . . . . . . . . . .—. . . . . . . . . . . . IMII. . . . . . . . . . . . . . . . . .
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A már vrt g,W6 Colomért (Heinrich)
Szem László fertőtlenítő

beteísíwrtől 1 h:z'lal; Bi ,os;i1' .megóv minden ragályos
anyaga folytán ' ',"nex' i,,ataval kiváló bőrfinomitó

y ^ r<,|ytlin elsőrangú kosmetikai cikk.

Kapható mindenütt. Ára 70 Mér.

tár, Szentes Rákóczi-tér 
14. szám.

benzinmotorok b«íb»T hoüKZ lcguiilbb 8v*fm*iy«
Páncélekék boronák9 «LkLSSS5l56 és aratógépek, úgyszintén

Mímz iizí ót- I 11 *** ^ficshayégiik lárffáuvoks ,ovribbá ezek/viuszaki aruk, láymmt: mázsák, fúrógépek ohiku n-d- u y0Ä , a,katrészei
éZ t r*tekezhetni ’ehet Kunszentmártonban BALlV'iÍTp^p521*6-;
An. c. közön«,, szivc, Wf "**"'*»«*> »IT N- PÉTER Urnal

*------------------- gW Szentesen
Ni \ llt, t i i V f ------- i.    .. . - - ■............... ......... .... ~................"......~Sr
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